# "他就和我家人一样亲"

## 一记崇明公安分局城桥派出所邵仁兵

□法治报记者 翟梦丽

在崇明当社区民警,有什么不同吗?面朝大海春暖花开的自然风光落到日复一日的工作中也不过平常。这里远离城市,更安静,也更能听得见人心。没有华丽的词藻,没有惊人的举措,城桥派出所的邵仁兵用朴实的行动换来了群众的拥抱,赢得了老人一句"他就和我家人一样亲"。

#### 台风天一个个湿漉漉的拥抱

去天夏天, 台风"烟花"的光临让上海雷狂雨暴。崇明位于上海东北角, 又是海岛, 正面迎战"烟花"的袭击。晚上8点多, 外面正是狂风暴雨大作之时, 邵仁兵开着警车在城桥镇的八一路附近巡逻, 车灯一闪, 他发现前方有3个人手里提着东西正在雨中张望。这么大的风雨, 几个人在马路边等什么呢?

邵仁兵赶忙停下车: "你们在这儿做什么?快回家!"几位看见他大声喊道: "警察同志,帮帮我们,我们迷路了!"原来三位大哥是一处工地的工友,台风来了工地不能居住,被安排到集中安置点,但是他们三个出去买了点东西回来却发现自己迷路了,外面黑黢黢一片,既找不到回工地的路,又不知道该怎么去安置点。

邵仁兵把三人带上了警车,载着他们回到了工地,没料到工地的保安告诉他们行李已经被运往安置点了,可一共有六个安置点,保安也不知道这三名工友被安排到了哪个安置点。邵仁兵当机立断,带着他们上车,一个个安置点。

车窗外狂风暴雨,路上没有一辆车。"你们别急,一个一个找总能找到!"台风中的夜

晚带着明显的寒意,四个大男人呼出的热气却在这呼啸的暴风雨中为车内筑起了温暖的屏障。运气不太好,从8点多钟一直找到11点,直到最后一个安置点,他们才终于对上了号。上下来回一次次地跑,邵仁兵身上早已湿透了。

"警察同志,谢谢你,我要和你拥抱一下!"40多岁的大哥,在车上安静得几个小时也说不上几句话,在告别时却按捺不住心中的感激之情,结结实实和邵仁兵来了个湿漉漉的拥抱。

#### 接地气又靠谱的小邵

市区里的社区民警平常面临的可能是楼上楼下邻里纠纷、沿街商铺大型商场的安全管辖。在崇明当社区民警接触的却是截然不同的景象,独居的老人,各式各样的乡野问题,在这里,魄力胆识都要让位于耐心。一件事上门一次不管用那就多跑几趟,和老人们不容易交心就常常上门关怀。邵仁兵从不缺耐心,他从不和居民急眼,慢慢地稳稳地将事情解决。

比如说分户,在农村分户是一件大事,这 与宅基地的使用和继承密切相关。今年9月城 桥镇的一户人家找到邵仁兵表示要分户。但 "分户"可不只是一户人家简单拆分成两个户 口那么简单,民警要根据标准核实到位。"要 有两个灶台两张床两个独立的门……"邵仁兵 详细地对他把条件都列了出来,并千叮咛万嘱 咐,只有全部满足条件才能成功分户。第一次 上门,灶台上连个煤气灶也没摆上,不合格。 第二次上门,水龙头拧开一滴水也没有,不合 格。前前后后一共跑了4次,邵仁兵终于帮助 这家人家分户成功。

除了颇具特色的农村分户外,农村地区的

社区民警,面临最多的就是留守的老人。"每次去村里很少能看见年轻人,都是老年人孤孤单单的在家。"作为一个社区民警,邵仁兵时常去村里转一转,阿姨爷叔喜欢吃完饭聚在一起聊个天,他就趁这个时间点过去和老人们谈谈心聊聊天,春风化雨走进老人的心里。

去年8月,村里的老阿姨打电话给邵仁兵,语气紧张地问道:"小邵警官,有人说我账户有问题,要我给他转10万块钱,能转吗?"平日里聊天,邵仁兵常常说起一些新鲜的诈骗案例,老阿姨听多了也长了个心眼。邵仁兵立马开车到她家,一看手机,果不其然四五个来电都是诈骗号码,手机上安装了好几个不明来源的软件,老夫妻俩平时独自生活,手机操作也似懂非懂。邵仁兵帮着卸载了可疑软件,又安装上了国家反诈中心 APP,再耐心讲解反诈知识。

10 万元,对于一对农村夫妇,意味着后半辈子的养老金。之后老阿姨只要看到邵仁兵来村里走访,总是快速踱着小步去自家菜园里摘点青菜想要塞给邵仁兵,但"屡战屡败","小邵警官和我家里人一样,就是不像家人一样能随意从我们老人这里带点东西走。"

"我没什么大本事,有的就是耐心和真心。"老人口里的小邵,旁人眼里的老邵,平常事里足见真情。



# 国家网信办等13部门修订发布《网络安全审查办法》

□记者 季张颖

本报讯 据国家网信办昨天消息,近日,国家互联网信息办公室、国家发展和改革委员会、工业和信息化部、公安部、国家安全部等十三部门联合修订发布《网络安全审查办法》,自今年2月15日起施行。其中明确,掌握超过100万用户个人信息的网络平台运营者赴国外上市必须向网络安全审查办公室申报网络安全审查。

国家互联网信息办公室有关负责 人表示,网络安全审查是网络安全领域的重要法律制度,为落实《数据安 全法》等法律法规要求,国家互联网 信息办公室联合相关部门修订了《办 法》。

《办法》将网络平台运营者开展数据处理活动影响或者可能影响国家安全等情形纳入网络安全审查,并明确掌握超过100万用户个人信息的网络平台运营者赴国外上市必须向网络安全审查办公室申报网络安全审查。

根据审查实际需要,增加证监会作为网络安全审查工作机制成员单位,同时完善了国家安全风险评估因素等内容。

国家互联网信息办公室有关负责人 表示,《办法》修订对保障国家网络安 全和数据安全具有重要意义。

# 不得利用算法影响网络舆论:"公器"岂可私用?

近日,国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部、国家市场监督管理总局联合发布《互联网信息服务算法推荐管理规定》 (以下简称《规定》),自今年3月1日起施行。

《规定》要求,算法推荐服务 提供者应当坚持主流价值导向,积 极传播正能量,不得利用算法推荐 服务从事违法活动或者传播违法信 息,应当采取措施防范和抵制传播 克信息;规范开展互联网新闻信息。 息或者传播非国家规定范围内的 息或者传播非国家规定范围内的 总或者传播非国家规定范围内的 总或者传播非国家规定范围内的 总或者传播非国家规定范围内的 总或者传播非国家规定范围内的 总或者传播非国家规定范围内的 是或者传播非国家规定范围内的 是或者传播非国家规定范围内的 是或者传播非国家规定范围内的 是或者传播非国家规定范围内的 是或者传播非国家规定范围内的

此外,《规定》明确,不得 利用算法推荐服务诱导未成年人沉 迷网络,不得根据消费者的偏好、 交易习惯等特征利用算法在交易价 格等交易条件上实施不合理的差别 待遇等。 社交媒体的热搜、榜单等排行榜,已经成为用户获取当前热门信息的重要渠道。理论上,热搜、排行反映了当前用户最关注的话题。新浪微博曾公布其热搜规则,称热搜是根据微博用户的真实行为进行计算,实时发现微博平台内正受到广泛关注的热点内容,并形成实时榜单,"算法机制会计算所有热词的综合热度,包括搜索量、发博量、互动量、阅读量等数据指标,每分钟计算一次,取前50名展示;榜单算法中包含严格的排水军和反垃圾机制,以确保公正客观。"

微博之所以公布其热搜规则,是为了应对网友对"花钱买热搜""花钱压(撤)热搜"的质疑。因为有人发现,有些没什么人关注的话题,却频频上热搜榜,而一些明明很热的话题,却榜上无名。对此,新浪声称,其热搜榜排序完全由算法生成,不存在

日前,国家互联网信息办公室有关负责 人就《规定》相关问题《规定》主要基于以高 大负责人表示,出台《规定》主要基于以高 版务算法综合治理的需要。制定具有针对性的 的算法推荐规定,明确算法推荐服务提供者 的主体责任,既是贯彻落实党中央决策部署 的重要要求,也是落实相关法律、行政法 规促进算法推荐服务规范健康发展的需要。 加强网络信息安全管理的需要。二是积 极促进算法推荐服务规范健康发展的需要。 算法歧视"大数据杀熟"诱导沉迷等算法格 会理应用导致的问题深刻影响着正常的传播 秩序,市场秩序和社会秩序,给维护意识形态

### 传播是公器,岂可私用?

任何商业售卖。不过,新浪的辩解,未必能让所有网友信服。去年6月份,新浪微博曾被北京网信办约谈,而约谈内容正是在热点舆论事件中干扰网上传播秩序,微博热搜也因此被停更一周。

现实中, "买热搜"早就存在,甚至 "事实上已成为一种新业态"。即使完全根据 热搜的算法规则,也可以实现人为上热搜。 有不少提供"微博营销""热搜推广"等服 务的公司,通过 KOL 发帖、水军评论等方 式,就可能在短时间内让相关话题冲上热搜

随着社交媒体成为大众获取资讯的重要 渠道,互联网平台掌握了越来越大的传播能力,一度有"渠道为王"的说法。平台的算 法,更是掌握了信息的"生死大权"。而算 法则可能存在不少漏洞,能为人所乘,甚至 有特意留下的"后门",以便实现自己的利 益。比如某搜索引擎,就曾改变搜索结果排序算法,让自家平台上的内容,出现在搜索结果的前列,这对其他内容平台来说,显然是不正当竞争。还有的算法造成"信息茧房"和"时间黑洞",让用户耗费大量的时前,平台却因为高"用户时长"而从中获益。

传播是公器,岂可私用?这次的《规定》明确,算法推荐服务提供者要向用户提供便捷关闭算法推荐服务的选项,用户选择关闭算法推荐服务的,算法推荐服务提供者应当立即停止提供相关服务。算法推荐服务提供者应当向用户提供选择或者删除用于算法推荐服务的针对其个人特征的用户标签的功能。这意味着,用户拥有了更多选择权,可以取消算法推荐,也可以随时选择、修改或者删除标签,自己定义自己,而不是只能被算法定义。

### 明确用户权益保护要求

安全、社会公平公正和网民合法权益带来挑战,迫切需要对算法推荐服务建章立制、加强规范,着力提升防范化解算法推荐安全风险的能力,促进算法相关行业健康有序发展。

针对群众普遍关心的用户权益保护问题, 《规定》明确了对于算法推荐服务提供者的用户权益保护要求。一是算法知情权,要求告知用户其提供算法推荐服务的情况,并公示服务的基本原理、目的意图和主要运行机制等。二是算法选择权,要求向用户提供不针对其个人特征的选项,或者便捷的关闭算法推荐服务的选项。用户选择关闭算法推荐服务的,算法推荐服务提供者应当立即